
 
 
 
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحان البكالوريا التجريبيةا                          -محمد العيد آل خليفة – خوازم الطاهر -حنكة علي: ثانويات

 7201ماي  : دورة        -حساني عبد الكريم –هواري بومدين  –شعباني عباس  
                                                                                             رياضيات :لشعبةا                           سيدي عون  –ماي  08 -البياضة الجديدة –داسي خليفة  

 د 30سا و 04 المدة:                                                    الرياضيات: في مادة اختبار  
 : على المترشّح أن يختار أحد الموضوعين التاليين

 لالأوّ الموضوع 
  ( نقاط 04) :الأولالتمرين 

)د بمعلم متعامد و متجانسو  مز الفضاء  ; ; ; )O i j k. 
)نعتبر النقط  2 ; 0 ; 0 )A  , ( 0 ; 2 ; 0 )B  ، ( 0 ; 0 ; 2 )C  وI  منتصف القطعة المستقيمةAB  

ـنرمز له بتعي ن مستويا  Cو A,Bبي ن أن  النقط  -( أ1 Q. 
2: ن أن  بي   -ب   0x y z      ديكارتية للمستوي معادلة Q. 
2)  P المستوي الذي يشمل النقطةI  الشعاع يعامدو AB . 
كتب معادلة للمستوي ا   -أ   P ماذا يمثل المستوي . P ؟ 
ن أن  المستويينبي   -ب  P و Q  متقاطعان وفق مستقيم d يشمل النقطةC 1;1) وأن; 2 )u    

هو شعاع توجيه له. اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم  d . 
و المستقيم Aاستنتج المسافة بين النقطة متعامدان، ثم   CIو AIبي ن أن  الشعاعين  (3 d. 
OAأن  الرباعيتحقق  -أ (4 I C  رباعي الوجوه هو. 
احسب المسافة  -ب   ;d O Q الوجوه, ثم احسب حجم الرباعيOA I C. 

 
  ( نقاط 04) :ثانيالتمرين ال 

 :، المعادلة2نعتبر في 5 6 3 ... 1x y . 
ذا كانت الثنائيةإأثبت أن ه  -أ( 1 ;x y حلا للمعادلة 1،   فإنx 3مضاعف للعدد. 

استنتج حلا خاصا  -ب     0 0;x y للمعادلة 1. 

المعادلة 2حل في  -ج     1 ثم عي ن الأعداد الصحيحة ،a بحيث : 

 
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  

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 .9على 2n، بواقي القسمة الإقليدية للعددnا درس، حسب قيم العدد الطبيعي -( أ2
بي ن أن ه إذا كانت الثنائية -ب ;x yحلا للمعادلة 1,   1العدد فإن 6 20172 2 3 2x y     9للعددمضاعف 
3)A وB :عددان طبيعيان حيثA  1ي كتب 0 في  0ي كتب  Bو 3الأساس يفي النظام ذ 00

 .5ساسالأ يالنظام ذ
حتى تكون الثنائية  و ن عي   -   ;A B حلا للمعادلة 1.  

 6من  1صفحة 



 
 ( نقاط 50) :ثالثالتمرين ال

(   المعادلة:  ،مجموعة الأعداد المركبة في ل  ح  23 2 2 3 0z i z i    . 
(  المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  في المستوي ; ,O u v النقط ، نعتبرA،B وC   التي

3: لواحقها على الترتيب
A

z i   ،B A
z z   ،

C A
z z   . 

 كلا من ا كتب -أ  (1
A

z ,
Bz  و

C
z .على الشكل الأسي 

:  -ب    تحقق أن 
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. .
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zz z
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    

      
     
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M، النقطةzلاحقتها Mالتحويل النقطي الذي يرفق بكل نقطة Sليكن (2  لاحقتهاz   :حيث
 1 3 3 3z i z i    . 

 و عناصره المميزة. Sعي ن طبيعة التحويل -أ   
Hحيث: Hاستنتج طبيعة التحويل -ب   S S S   ط  عناصره المميزة.و أع 
بي ن أن   -( أ3  مجموعة النقطM ذات اللاحقةz  :بحيث   .

BA C C
z z z z z z    هي دائرة

 .rي طلب تعيين مركزها و نصف قطرها
تنتمي إلى  Oبي ن أن  النقطة -ب      و أنC  لا تنتمي إلى . 
لمجموعة ا كتب معادلة لـ -جـ    صورة ،  بالتحويلH. 

  ( نقاط 70) :رابعالتمرين ال

( الدالة العددية لتكنf  بـ:  المعر فة على    21 2 xf x x e  . 
)و ليكن  )fC  تمثيلها البياني في المعلم المتعامد و المتجانس( ; ; )O i j. 

limاحسب -أ( 1 ( )
x

f x


ر النتيجة هندسيا ،  . ثم فس 
limاحسب -ب    ( )

x
f x



. 
ل جدول تغيراتها، fادرس اتجاه تغير  الدالة  (2  .ثم شك 
)عي ن فاصلة نقطة تقاطع المنحنى (3 )fC .مع حامل محور الفواصل 
 احسب (4 1fثم ا رسم المنحنى ،( )fC المجال  على; 1  . 
 :، عدد و إشارة حلول المعادلةmناقش بيانيا، حسب قيم الوسيط الحقيقي (5   f x f m  على

;المجال  1  . 
بحيث تكون الدالة bو aعي ن العددين الحقيقيين -أ (6  2xx ax b e دالة أصلية للدالةf  على. 

 

 
 6من  2صفحة 



 
احسب -ب   S  د بالمنحنى )مساحة الحي ز المحد  )fC :0و المستقيمات التي معادلاتهاy  ،

x  1و

2
x   حيث 1عدد حقيقي أصغر تماما من

2
. 

احسب  -ج  lim S





. 
( n .عدد طبيعي غير معدوم 

نسمي    1
f f   ، 2

f f ،  3
f f ... ، و  nf المشتقات المتتابعة للدالةf. 

n ،برهن بالتراجع أن ه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم  (1      22 1 2n xnf x n x e  . 
n  ،من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم (2 ( )n

f
C هو المنحنى الممثل للدالة nf ( nf  هي الدالة

محور الفواصل في النقطةو الذي يقبل مماسا يوازي حامل (  fللدالة nالمشتقة من الرتبة ;n n nM x y. 
 .nyو  nx، كلا من nاحسب بدلالة -أ  
بي ن أن   -ب  nx متتالية حسابية ي طلب تعيين أساسهاr ها الأول. احسب limو حد  n

n
x


. 

بي ن أن   -ج  ny متتالية هندسية ي طلب تعيين أساسهاq ها الأول. احسب limو حد  n
n

y


. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  انتهى الموضوع الأول                                                                      
 6من  3صفحة 



 

 الموضوع الثاني

 ( نقاط 04) :لالتمرين الأو

ود بمعلم متعامد و متجانسالالفضاء في  )مز  ; ; ; )O i j k، 
)نعتبر  )P  2 :المعادلة وذالمستوي 2 4 0x y z   .  

)النقط  لتكن و 3; 2 ; 6 )A,(1; 2 ; 4 )B  و( 4 ; 2 ; 5 )C . 
)تعي ن مستويا، ثم تحقق أن  هذا المستوي هو Cو A ,Bأثبت أن  النقط  -أ (1 )P. 
 قائم. ABCبي ن أن  المثلث  -ب  
ا كتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم  -أ (2   الذي يشمل النقطةO  و العمودي على المستوي( )P. 

)على المستوي  O، المسقط العمودي للنقطةHاستنتج احداثيات النقطة -ب    )P احسب .OH. 
 .OABCرباعي الوجوه  احسب حجم -جـ   
مرجح الجملة المثقلة  Gلتكن النقطة (3        ;3 ; ;1 ; ;1 ; ;1O A B C  وI  مركز ثقل المثلثABC. 
إلى المستقيم  تنتمي  Gبي ن أن  النقطة -   OI و احسب بعد النقطةG  عن المستوي( )P. 
لتكن (4 Sمجموعة النقط ,M  3حيث: من الفضاء 6MO MA MB MC   . 
د طبيعة المجموعة -أ   حد  S .و عناصرها المميزة  
ما طبيعة مجموعة النقط، تقاطع  -ب  S و( )P .ر اجابتك  ؟ بر 

   ( نقاط 04) :ثانيالتمرين ال

مباشرالمتجانس و المتعامد و المعلم الالمستوي المركب منسوب إلى  ; ,O u v . 
1التي لواحقها على الترتيب: Cو A، Bالنقط نعتبر 

A
z i    ،1 3Bz i   3 و

C
z i   . 

 .Cو A، Bعل م النقط  -أ (1
. عين Cإلى Aل حو  ي   و 2هو التحاكي الذي نسبته  h -ب  

wzلاحقة النقطةw مركز التحاكيh. 
BA :نضع -أ (2

BC

z z
L

z z





Aثم استنتج طبيعة المثلث ،Lعمدة للعدد المركب لة و. احسب الطوي BC. 

 تخيليا صرفا. nLالتي من أجلها يكون  nعي ن مجموعة الأعداد الطبيعية  -ب   
DCبحيث  Dلتكن النقطة  (3 AB وI منتصف القطعة المستقيمةBC  . 
 مرفقة بمعاملات حقيقية ي طلب تعيينها. Cو A، Bمرجح النقط  Dالنقطةبي ن أن   -أ  
و Dلاحقة  Dzعي ن  -ب 

Iz  لاحقةI. 
طبيعةعي ن  -جـ E ، نقطالمجموعةM :1من المستوي بحيث

2
MA MB MC MB MC     

 .ثم أنشئها

 6من  4صفحة 



 

1ذات اللاحقة  Eنعتبر النقطة (4 5Ez i . 
Iب على الشكل الجبري العدد المركبكتا   -أ A

D E

z z

z z




2DEثم استنتج أن   ، AI و DE يعامد AI. 

 .Aإلى Eلحو  ي   و Iإلى Dلحو  الذي ي   Sلتشابه المباشرو زاوية لالنسبة مركز، العي ن  -ب
استنتج  -جـ ، صورة الدائرة   التي مركزهاD  و تشملE بالتشابه المباشرS. 

   ( نقاط 50)  :ثالثالتمرين ال

I;0 المعرفة على المجال fنعتبر الدالة     ب ـ  : 
2 1

1

x
f x

x





.   

   nu و nv   ب ـ  على فتانمتتاليتان معر:   
 

0

1  

1

nn

u

u f u








و    

 

0
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v f v



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


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 في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد   
)و المتجانس  ; ; )O i j  لنا، مث( )fC المنحنى 
و المستقيم  fالممثل للدالة   ذو 
yالمعادلة  x (.  الشكل المقابل.) ا نظر  
 على حامل محور الفواصل الحدود مث ل -أ (1
0u ،

1u ،
2u و 

0v ،
1v ،

2v   دون حسابها       
 و م برزا خطوط الرسم.

ط   -ب  كل تقارب  ر وتخمينا حول اتجاه تغي   أع 
المتتاليتين من  nu و nv. 

0على المجال fد اتجاه تغي ربقراءة بيانية، حد   -( أ2 ; 2  . 
n"  :1ه من أجل كل عدد طبيعيبرهن بالتراجع، أن   -ب   2nu  "  1"  و 2nv   ". 
ر كلا درس اتجاه تغي   -ج   nu  و nv. 
, nه من أجل كل عدد طبيعيأثبت أن   -( أ3

  1 1 1 1
n n

n n

n n

v u
v u

v u  



 

. 

n ,ه من أجل كل عدد طبيعياستنتج أن   -ب    1 1

1

4 n nn nv u v u   .  

n،1ه من أجل كل عدد طبيعيأثبت أن   -ج  
0

4

n

n nv u
 
 
 

     ثم استنتج أن ، : lim 0n n
n

v u


 . 

: بي   -د    1ن أن  5

2
lim n

n
u




 ثم استنتج ،lim n

n
v


. 

 

 6من  5صفحة 
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 ( نقاط 70)  رابع:التمرين ال

(g 0المجال  فة علىمعر  الدالة العددية ال ; 
  :بـ  

1
lng x x

x
 . 

limاحسب  (1 ( )
x

g x


 ن أن  و بي   
0

lim ( )
x

g x



 . 

0على المجال gرادرس اتجاه تغي   (2 ; 
  ل جدول تغيراتها.شك  ، ثم 

استنتج إشارة (3 g x 0على ; 
  ن أن ه من أجل كلبي  , ثمx  0من ; 

 ، 2
1 0g

x

 
 
 
 . 

( f 0فة على المجال عددية معر  دالة ; 
  بـ : 

2
3 ln 1f x x x

x

 
 
 

     و 0 3f  . 
)و   )fC  و متجانس في معلم متعامدتمثيلها البياني ( ; ; )O i j. 
 .0مستمرة على يمين  fبي ن أن  الدالة (1 
:  -( أ2  limبي ن أن 

2
ln 1 2

x
x

x

 
 
 
  :يمكن استعمال النتيجة ( . 

0
lim

ln 1
1

u

u

u


.) 

lim استنتج -ب     ( )
x

f x


. 
بي ن أن  المستقيم  -ج       1ذا المعادلةy x  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند. 
0قابلة للاشتقاق على المجال  fبي ن أن   -( أ3 ; 

   : و أن  
2

1f x g
x

 
 
 

  .   
 شكل جدول تغيراتها.ثم    fتغي ر الدالة استنتج ات جاه  -ب   
المعادلة ن أن  بي   -جـ     0f x   تقبل حلا وحيدا 0في المجال ; 

 : 1,6, ثم تحق ق أن  1,7  . 
ا رسم   -د      و( )fC .  نقبل أن (( )fC  تحت   0على المجال ; 

  .) 
4) F 0 فة على المجالالعددية المعر  دالة ال ; 

  :بـ    
x

F x f t d t


 . 

)وليكن  )FC  المستوي السابق.في تمثيلها البياني 
دون حساب عبارة  ( Fدرس اتجاه تغي ر الدالة ا   -أ   F x). 
عي ن معادلة لـ -ب  T مماس المنحنى ,( )FC الفاصلةذات النقطة  عند. 
)عي ن المنحنى، (3( و )2), (1) ات الثلاث التاليةمن بين المنحني -جـ  )FC .مع التبرير 
 
 
 
 
 

 (3)المنحنى                         (2)المنحنى  (                  1)المنحنى        
  نتهى الموضوع الثانيا                                                                     

 6من  6صفحة 
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